


Badanie na temat 
kształtowania krajobrazu 

i estetyki przestrzeni 
publicznych w gminachN
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Opracowanie: 

Zespół Badawczy ASM, 
Centrum Badań i Analiz Rynku Sp. z o.o.



Uznawanie ważności i ujmowanie w dokumentach 
gmin spraw kształtowania krajobrazu i estetyki 
przestrzeni publicznych

	nie jest ważne i nie ujęte 
		  w dokumentach

	nie wiem

	 jest ważne i odzwierciedlone
		  w dokumentach



Większa i bardziej zurbanizowana gmina = większe znaczenie zagadnień estetyki 
przestrzeni publicznych i krajobrazu w dokumentach gminnych:

Regulacje dotyczące estetyki przestrzeni publicznych 
i krajobrazu w samorządach gminnych

1.
Plany w mniejszych miejscowościach 
służą celom ściśle utylitarnym

2. 
Plany w dużych miejscowościach 
stanowią aspekt w większym stopniu 
socjologiczny niż ściśle przestrzenny ze 
względu na wieloczynnikową strukturę 
społeczeństwa



Ochrona i kształtowanie krajobrazu oraz estetyka 
przestrzeni publicznych w dokumentach gminy

65,8%
przebadanych dokumen-
tów zawiera informacje 
o ochronie i kształtowaniu 
krajobrazu oraz estetyce 
przestrzeni publicznych

85,9%
przebadanych dokumentów 
zawiera informacje o stu-
diach uwarunkowań i kie-
runków zagospodarowania 
przestrzennego gmin

78%
przebadanych dokumen-
tów zawiera informacje  
o planach miejscowych

46,8%
przebadanych dokumen-
tów zawiera informacje  
o strategiach rozwoju 
gmin

34%
przebadanych doku-
mentów zawiera infor-
macje o programach 
rewitalizacji



Przestrzenie publiczne w dokumentach 
strategicznych i planistycznych gminy

84,5% 
Drogi

66,2% 
Tereny zielone

15% 
Publiczne przestrzenie 
reprezentacyjne



Zainteresowanie mieszkańców sprawami estetyki przestrzeni publicznych i krajobrazu:

Zarządzanie estetyką przestrzeni 
publicznych i krajobrazu

w gminach w miastach

 Słabe: 45%
 Średnie: 45%
 Duże: 10%

 Słabe: 48,4%
 Średnie: 46,6%
 Duże: 5%



Uchwalanie gminnych aktów 
prawa miejscowego

1,3%
Gminy w których przyjęto  
tzw. Uchwałę reklamową

* 
Edukacja i wychowanie jest 
najbardziej skuteczną drogą do 
estetyzacji przestrzeni

około 8% 
Gminy, w których podjęto pracę 
nad ustanowieniem standardów 
urbanistycznych



Analizy krajobrazowe zostały podjęte przez 13% badanych gmin.
Tylko połowa z nich wykorzystała je w dokumentach gminnych:

Analizy krajobrazowe, analizy widokowe, 
studium krajobrazowe gminy

85%
zastosowań dotyczy  
studiów uwarunkowań  
i kierunków zagospodaro-
wania przestrzennego

60% 
zastosowań dotyczy  
planów miejscowych 

24% 
zastosowań dotyczy 
strategii 

22% 
zastosowań dotyczy 
fizjografii



Spostrzeżenia i sugestie w zakresie kształtowania 
krajobrazu i estetyki przestrzeni publicznych

1.
Ograniczenia w regulacjach 
prawnych i niedostatecznie 
precyzyjne prawo

3. 
Negatywne nastawienie władz 
lokalnych do estetyki i kształtowania 
krajobrazu uzasadniane borykaniem 
się z permanentnymi brakami 
w podstawowej infrastrukturze

2. 
Regulacje zagadnień estetycznych 
postrzegane przez mieszkańców 
i decydentów jako bariera w rozwoju



Narodowy Instytut 
Architektury i Urbanistyki
ul. Foksal 4, 00-366 Warszawa

Facebook: niaiupl
Instagram: niaiupl niaiu.pl


